

con limitacion de uso, vemos á varias poblaciones del Principado acuñando por cuenta propia moneda menuda de cobre. Los reyes de la Casa de Austria fueron los más pródigos en la concesion de tan lucrativos privilegios.

Iniciadas por Carlos V. las guerras estrangeras que se encendieron al calor de la Reforma y los derechos tan disputados al ducado de Milan, habia sonado para España la hora de prodigar sus tesoros y su esfuerzo en aquellas interminables campañas, gloria de las armas españolas. Mas no estaba tan sobrado el erario público que alcanzara á sufragar con holgura los extraordinarios gastos que acarreaban tan porfiadas luchas, y érales necesario á los soberanos acudir frecuentemente á sus pueblos, para procurarse los cuantiosos recursos que necesitaban, aprovechando aquellos la ocasion propicia de subvenir á las demandas reales, para obtener buen número de franquicias é inmunidades en cambio de los ausilios que les otorgaban.

Los privilegios para batir moneda menuda de cobre (*menuts*) fué una de las larguezas en que abundaron los monarcas austríacos, favoreciendo á varios poblados de esta provincia con grave daño del mercado público. Nada podia granjearle un mayor menoscabo, que dejar al suicida egoismo de algunas poblaciones que lucraran con la emision de una moneda puramente nominal y de forzosa circulacion. Puigcerdá batiá *menuts* (1) los batian tambien Olot (2) y Bañolas; (3) mientras Gerona (4) con el pretesto de acudir una vez á las obras de su Universidad literaria y las más á reparar los desperfectos que á las defensas de la ciudad ocasionaban los rios sus padrastrós, venia tambien acuñando grandes sumas de *menuts* atestando de mala moneda toda la comarca.

Atravesando una crisis monetaria de la peor especie se hallaba la actual provincia de Gerona al estallar la revolucion sangrienta de 1640. Alzada en armas Cataluña y trabada pelea con las tropas castellanas en las comarcas estratégicas del Ebro; quebrantada y rota la fidelidad antes tenida al poderío real austríaco, los pueblos catalanes determinaron moverse en la amplia esfera de sus autonomía dentro del desgoberno de los primeros tiempos de la revuelta. Exhaustas de numera-

(1) Aloiss Heiss. «Monedas hispano cristianas.» tom. II. pag. 160.

(2) Paluzie. «Historia de Olot» pag. 83.

(3) Pujol y Camps. «Monografía de las monedas de Bañolas» inserta en el condecerzudo «Ensaig históric de la vila de Banyolas» por D. Pedro Alsius.

(4) Pujol y Camps. «Apuntes acerca de las monedas que ha batido Gerona.» Memorial Numismático tom. I.